

Závěrečná zpráva k projektu

Realizace třídních zážitkových kurzů pro třídní kolektivy na téma: Prožij si les a najdi si svou cestu k udržitelnému rozvoji.

Projekt byl realizován za podpory dotačního programu Rozvojový program Podpora environmentálního vzdělávání výchovy a osvěty (EVVO) ve školách v roce 2009 Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.

V rámci tohoto projektu chtěla naše škola realizovat alespoň dva třídní zážitkové kurzy pro třídní kolektivy s využitím programů centra ekologické výchovy. Hlavní myšlenkou těchto kurzů je spojení dvou průřezových témat EVVO a Osobnostní výchovy, neboť spolu úzce souvisí a bez osobnostního rozvoje žáků nelze vytvářet vztahy k přírodě a k rozvoji ekologického citění. Tématem těchto kurzů bylo průřezové téma les se zaměřením na pochopení působení člověka na tento ekosystém a probuzení zájmu o jeho ochranu a to vše v úzkém kruhu třídního kolektivu v jinak cizím prostředí. Původním záměrem byly dva kurzy ve středisku ekologické výchovy Libereckého kraje (Střevlík). Protože se při objednávání termínů kurzů našly volné kapacity až v podzimních termínech a ve stejnou dobu, hradila se doprava pouze jedním autobusem. Proto proto jsme mohli do projektu zahrnout i červnový kurz devátého ročníku již dříve objednaný v informačním centru Budy v CHKO Křivoklátsko, který si původně měli hradit žáci celý sami.

Cíle projektu

Hlavním cílem projektu je umožnit kolektivu žáků co nejužší kontakt s přírodou (prožití všemi smysly) bez rušivého vlivu známého prostředí a umožnit tak všestranný rozvoj jejich klíčových kompetencí v souladu se ŠVP:

--Kompetence k řešení problémů : kritickým posouzením a vyhodnocením situace vzájemných vztahů organismů v přírodě hledat konkrétní možnosti jak se zapojit do podpory udržitelné výroby a spotřeby.

–Kompetence k učení: Zážitková forma učení využívaná v rámci kurzu je z hlediska trvanlivosti získaných vědomostí nejefektivnější a podporuje zájem o získávání dalších vědomostí.

–Kompetence komunikativní, sociální a personální: podporuje styl skupinové práce při pozorování v přírodě, výměna zkušeností a získaných informací mezi skupinami a nutnost domluvy a organizace v rámci třídního kolektivu i komunikační a simulační skupinové hry zařazené do programu kurzů.

--Kompetence pracovní: osvojit si při pobytu v přírodě praktické dovednosti pro pobyt v přírodě a dovednosti jak ve svém životě podporovat udržitelný rozvoj společnosti.

–Kompetence občanské: na základě zkušeností se vztahy v přírodě získaných na kurzu pocítit respekt k přírodě a odpovědnost za její ochranu a nebát se projevit své názory a postoje.

Dílní cíle: 1)Kontakt s přírodou jiného druhu ekosystému, než který máme prozkoumaný v okolí naší školy.

2)Pohled na člověka očima obyvatel lesa (živočichů, rostlin, skřítků) a zamyšlení nad kladným a záporným působením člověka na přírodu, významem ochrany přírody a v širším měřítku potřebností udržitelného rozvoje naší společnosti.

3) Stmelení třídního kolektivu v novém prostředí a hledání možností komunikace a kooperace při společném řešení nových situací a úkolů.

Dlouhodobým cílem projektu je posun v uvažování žáků o jejich okolí, větší komunikativnost a kooperace v kolektivu a rozvoj jejich ekologického cítění, což je ovšem cíl, který bude měřitelný až dalšími aktivitami třídy a zapojením žáků do dalších aktivit školy z oblasti EVVO a výchovy k trvale udržitelnému rozvoji.

Rozsah projektu

Personální zajištění :

Organizace a řízení projektu: ing. Daniela Sobotková koordinátor EVVO na ZŠ Mšeno.

Pedagogický dozor: třídní učitelé zúčastněných tříd ZŠ Mšeno Milada Křížová, ing. Daniela Sobotková, Mgr. Lenka Tylová

vedení výukových programů: pracovníci SEV Libereckého kraje a IS Budy.

Zúčastnění žáci – třídy:

IX. B – 17 žáků

VIII. B – 14 žáků

III. třída – 17 žáků

Dopad projektu bude doufáme nejen na žáky, ale i na jejich rodiny a případně spolužáky z dalších ročníků, kteří budou v příštích letech chtít podobnou akci realizovat.

Materiální zajištění: Ubytování a stravování si hradí žáci sami, technické zázemí zajišťuje SEV, pomůcky pro práci žáků mimo programy SEV a doprava budou zajištěny z rozpočtu projektu.

Podrobný časový a pracovní harmonogram realizace projektu od 1. 6. 2009 do 30. 11. 2009

Červen 2009:

- Rezervace pobytu pro 2. a 3. kurz ve středisku ekologické výchovy Libereckého kraje (Střevlík) v Oldřichově v Hájích

- Zajištění 1. kurzu pro 9. ročník 1. – 3. června 2009 v CHKO Křivoklátsko, ve spolupráci s informačním střediskem CHKO Křivoklátsko Budy.

Pedagogický dozor: třídní učitelka Milada Křížová, Mgr. Hana Doušová

Program: 1. 6. Doprava objednaným autobusem (Mšeno – Beroun),

V Berouně návštěva aquaparku – aktivity pro stmelení kolektivu, Doprava vlakem (Beroun – Křivoklát),

Ubytování ve sportovním areálu Kolečko,

Večerní výprava do lesa – smyslové vnímání

2. 6. Přednáška v IS Budy „Zajímavosti CHKO Křivoklátsko“,

Návštěva muzea „Přízraky Křivoklátska“

Výprava do terénu s průvodcem – NS Bradatka,

Večer – landart – společná koláž z přírodnin

3. 6. Návštěva střediska Lesů české republiky

Sportovní aktivity v areálu Kolečko

Doprava vlakem a objednaným autobusem (Křivoklát – Beroun - Mšeno)

Září 2009:

- Zajištění účastníků 2. a 3. kurzu, výběr programů z nabídky střediska a úhrada zálohové smlouvy se střediskem ekologické výchovy Střevlík

Říjen 2009:

- Příprava náplně 2. a 3. kurzu (příprava volnočasových aktivit) a podrobné informace pro účastníky kurzů

Listopad 2009:

- Zajištění 2. kurzu pro 8. ročník 4. – 6. listopadu 2009 ve středisku ekologické výchovy Libereckého kraje (Střevlík) v Oldřichově v Hájích.

Pedagogický dozor: ing. Daniela Sobotková

Program: 4. 11. Doprava objednaným autobusem (Mšeno – Oldřichov v Hájích)

Seznámení s areálem,

Program – Letem ptačím světem

Tvořivá dílna – potisk triček

5. 11. Program - Člověk a kůň – mentalita koní a péče o zvířata

Program – Les nikdy nespí – pobytová znamení, aktivity v terénu

Večerní hra – Udržitelná spotřeba

Zábavný program soutěží – spolupráce se 3. třídou

6. 11. Program – Dojde nám někdy voda? – konference o vodě, práce v laboratoři

Stmelení třídního kolektivu – společná koláž – mé místo v kolektivu

Doprava objednaným autobusem (Oldřichov v Hájích – Mšeno)

- Zajištění 3. kurzu pro 3. ročník 4. – 6. listopadu 2009 ve středisku ekologické výchovy Libereckého kraje (Střevlík) v Oldřichově v Hájích.

Pedagogický dozor: Mgr. Lenka Tylová

Program: 4. 11. Doprava objednaným autobusem (Mšeno – Oldřichov v Hájích)

Seznámení s areálem,

Program – Potravní řetězce – vztahy lesních organismů

Tvořivá dílna – Indiánský lapač snů

5. 11. Program – Les nikdy nespí - pobytová znamení, aktivity v terénu

Program – Odpad, kam s ním

Večerní hra – Udržitelná spotřeba

Zábavný program soutěží – spolupráce se 3. třídou

6. 11. Program - Člověk a kůň – mentalita koní a péče o zvířata

Stmelení třídního kolektivu – společná koláž – jak se nám líbilo ve Střevlíku

Doprava objednaným autobusem (Oldřichov v Hájích – Mšeno)

- Zpracování závěrečné zprávy z projektu

Rozpočet projektu včetně dotace

Položka	Výdaje celkem	Z toho dotace
Ostatní osobní náklady	4 000, - Kč	0, - Kč
Výukové programy	4 008, - Kč	2 008, - Kč
Pomůcky	1 859, - Kč	0, - Kč
Doprava	19 992, - Kč	19 992, - Kč
Celkem	29 859, - Kč	22 000, - Kč

Částky placené žáky na pobyt a stravu, případně na doplacení programů nejsou součástí projektu, vyúčtování pro žáky je zpracováno u jednotlivých kurzů samostatně.

Závěr

Z výstupů projektu a jeho evaluace vyplývá, že zážitkové kurzy zaměřené na rozvoj environmentálních témat a zároveň na utváření třídního kolektivu mají kladnou odezvu u žáků a odráží se i na jejich další práci jako třídního kolektivu. Menší ohlas však mají u rodičů, neboť v naší oblasti jsou finanční podmínky rodin většinou omezené a nebo je horší vztah rodičů k těmto alternativním formám vzdělávání. Finanční stránku kurzů lze podpořit získáním dalších dotací (případně sponzorských darů) a dále pracovat na vztahu rodičů ke školním aktivitám. Vzhledem k tomu se zatím v dalším školním roce pokusíme věnovat přechodnému prvku:

- jednodenním programům ve středisku ekologické výchovy Kladno – Čabárna (pod které územně spadáme)
- jednodenním programům, které nabízí další subjekty v naší oblasti (program Za Naturou na túru)
- výukovým programům v zoo Praha

V budoucnu se samozřejmě opět pokusíme získat podporu dalšího dotačního programu.

Zprávu zpracovala vedoucí projektu ing. Daniela Sobotková dne 29. 11. 2009